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Copii de altă rasă. 
Pentru a studia bine pe copil nu este deajuns 

să-l observi, ci să-l şi compari. Prin comparaţie îţi 
dai mai bine seama şi de calităţile şi de defectele lui; 
ele ies mai în evidenţă, iar explicarea cauzală poate 
fl făcută mai uşor. Astfel psichologla copilului trebue 
să întrebuinţeze metoda comparaţiei în cât mai largă 
măsură; să se compare între ei copii de diferite fa
milii, de diferite medii, de diferite rase. Să se pună 
alături copilul satului analfabet de acela al altui sat 
unde măcar o generaţie a avut parte de binefacerile 
şcoalei. Să se compare copilul dela munte cu cel dela 
câmpie', cel din sat cu preot, cu învăţător bun, cu cel 
din sate lipsite de aceşti factori hotărâtori în forma
rea sufletului. 

In ceeace priveşte ţara noastră, criteriile de com
paraţie sunt şi mai numeroase, mai cu seamă pentru 
copiii din regiunile cu populaţie heteroglotă. Atei pu
tem compara copiii după rase şi ne putem da seama 
din concluziile la care am ajuns la ce ne putem aştepta 
şi ce ar trebui să facă şcoala. Asemenea studii se fac 
în colonii de către marile ţări ca Anglia, Franţa, 
America, animate de nobilul sentiment al înobilărli ra
selor. Şt pentrucă la ordinea zilei este chestiunea Ma
rocului, vom căuta să dăm o schiţă de constatările 
la cari au ajuns cei ce au studiat copilul marocan. 
S'ar părea că chestiunea nu priveşte ţara noastră şi 
nici măcar Bihorul; vom vedea însă că ceeace s'a con
statat acolo, poate folosi mult şi altora şi deci şi nouă. 
Doi psichologl francezi, O. Hardy şi L. Brunot au 
tipărit într'o lucrare de curând apărută un studiu asu
pra copilului marocan.1) Norocul este că în alte părţi 
directorii şi inspectorii şcolari sunt şi pedagogi şi psi-
chologi, cum este şi cazul acestor doi francezi, astfel 
că el fac nu numai experienţă administrativă, ci ade
vărată ştiinţă teoretică şi aplicată. 

Copilul marocan, produs al unor generaţii cart 
n'au ştiut ce este educaţia şcolară îngrijită şi asupra 
căruia şcoala franceză lucrează de puţin timp, îşi are 
psichologla sa aparte. In primul rând copilul marocan 
nu se impresionează uşor, este aproape indiferent, nu 

i) G, Hardy et L. Brunot — L'enfant marocain — ed. La-
roze. Paris. 

e capabil de prea mari sentimente nici bune nici rele 
Este un element mediocru, incapabil de entusiasm şi 
de avânt. Chiar dacă face acte cari ar cere entuziasm, 
el nu le face decât mânat de alţii nu de sine însuşi, 
încât pe un copil de altă rasă, mai cu seamă latină, 
indiferentismul marocanului l-ar dispera. Pe copilul 
marocan nu-l disperă însă nimic. Ni se va spune că 
totuşi în războiul de azi se observă mult avânt din 
partea triburilor marocane. Este însă numai o apa
renţă de avânt, căci ei sunt aţâţaţi de agenţii bolşe
vici şi germani, dar la primul atac depun armele şi 
se predau. Să se compare în această privinţă copilul 
român cu cel marocan şi ne vom explica uşor tena
citatea poporului nostru. 

Si la noi religia şi morala conduc lumea, dar la 
Marocani ele lucrează ca asupra unor păpuşi meca-
canlce, pe când la noi ele răscolesc sufletul. Iată dar 
un colţ al sufletului omenesc, din care putem trage 
concluzia că atât religia cât şi morala nu trebue să 
lucreze prin formule abstracte, reci, prin rugăciuni ste-
reotipe mecanizate, la care nu iau parte decât limba 
şt buzele, Iar sufletul se pierde în viaţa de toate zilele. 
Să nu umplem capul copiilor nici la morală, nici la 
religie numai cu definiţii făcute acum câteva veacuri; 
căci ştiut este că mai ales în pslchologie nu trebue 
să definim. Chiar formulele dogmatice, trebuesc re
date într'o formă cât mai actuală, cât mai vie. Crist 
a fost mai mare pedagog, când şi-a dat învăţătura 
nu prin formule ci prin parabole concrete. 

In Maroc tradiţia nu a fost în stare să scuture 
sufletul genera fiilor, căci s'a mulţumit cu atitudini pur 
mecanice. 

De aci copilul marocan este foarte superficial: 
nu poate fl prieten prea mult şi prea sincer; nu poate 
fi recunoscător profesorilor săi fie ei cât de buni şl 
după ce ese din şcoală nici nu se mai uită la ei; nu 
poate fi nici chiar frate şl fiu bun. Nu este prea rău, 
prea crud, dar nici prea bun şl nici prea milos. Cu un 
cuvânt un element incapabil de motive sufleteşti 
puternice şi de aceea incapabil de lucruri prea 
Să nu se confunde însă cu tipul englez, care, e. 
totul de altă natură şi care t capabil de cele m> 
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ternice emoţii., căci rasa engleza eue o rasă zguduita 
dearândul de mari probleme sufleteşti. 

Dar din acest indiferentism sentimental, atât de 
nenorocit pentru un popor, mai decurg şi alte rele: 
minciuna, hipocrizia, îuşelătoria. tot felul de mijloace 
de a înşela pe profesor. Ceeace este un semn că avem 
a face cu an element psichic de proastă catitate. Dar 
când ne gândim şi la noi, când constatăm că şi în 
şcoalele noastre acest spirit de furtişag şi de şarla-
tanie domneşte, ne întrebăm: suntem oare şi noi la 
acelaşi grad sufletesc ca Marocanii ? — Se înţelege 
că nu şi trebue aruncată toată vina în spatele meto
delor şi ale pedagogilor. Dacă le vom întrebuinţa 
prea mult, mi-i teamă să nu cădem până ia seceta 
şi falsitatea sufletului marocan. O spun aceasta şi pen
tru şcolile minoritare unde am văzut că a copia la 
teză, care este o hoţie murdară, trece drept o faptă 
nevinovată. Şi aceasta mai ales în şcolile călugăreşti 
catolice. 

In Maroc educaţia religioasă, care se reduce la 
un papagalicism mecanic, ia o memorie verbală, îm
piedică şl educaţia şcolară: copilul se serveşte de me
morie în toate. Memoria ţine ioc de imaginaţie, de 
raţiune, de atenţie, de curiozitate; ca alte cuvinte este 
absolut lipsit de imaginaţie, fiindcă nu s'a mun 
cit să-şi închipue; incapabil de raţiune şi judecată, 
fiindcă nu şi-a scuturat prea mult creerii să priceapă; 
incapabil de atenţie, căci rí are putere de stăpânire etc. 
cu an cuvânt o platitudine psichică, în mare parte da
torită inculturei rasei şi în mare parte sistemelor 
nenorocite de educaţie. 

In schimb însă se observă ia copilul marocan un 
spirit practic foarte accentuat. Tot ceeace-i produce 
an interes şi îi satisface o dorinţă imediată, îl inte
resează. Lucru constatat de psichologie de altfel că 
spiritul practic n'are nevoe decât de egoism pentru a 

se desvoltá. Dar numai cu $ptntui practic nu se poate 
socoti un popor în rândul neamurilor civilizate. Prac
ticismul este fără îndoială folositor în lupta pentru 
existenţă. Lumea ne dă la fiecare pas dovezi că spi
ritul practic învinge pe cel idealist. Dar victoria sa nu 
este decât în cele mici; în ultima instanţă tot idealul 
învinge, tot inteligenţa pune stăpânire pe animai. Prac
ticul se mulţumeşte cu mici şi imediate victorii, cari 
însă nu-l ridică din lumea animală prea mult. Nevoia 
de idealism, de avânt, de entuziasm, de pasiune în 
muncă nu simt decât popoarele superioare. Suni po
poare, ca şi indivizi, unele cari conduc altele cari sunt 
conduse. Marocanii sunt dintre aceştia din armă. 

Şcoala noastră trebue dar să ia lecţie din po
vestea altor neamuri. Rasa noastră este o rasă fră
mântata şi capabilă de avânt şi entuziasm. Spiritul 
practic nu'i lipseşte dela natură, dar idealismul tre
bue aprins tot mal puternic de către şcoala nouă. 
Şcoala rnuncei, pe care o cântăm toată ziua, nu ex
clude cultura entuziasmului idealist, căci adevăratul 
înţeles al ei înseamnă: dezvoltarea sufletului prin sfor
ţare proprie şi continuă. Din această sforţare naşte 
idealismul şi entuziasmul. Şcoală, biserica şi orice or
gan de educaţie trebue să renunţe la metodele maro
cane şi să lapte la trezirea entuziasmului. Entuziasmai 
este floarea unei generaţii. Şi după cum pomul nu dă 
roade dacă nu a înflorit, tot astfel o generaţie nu 
aduce nici un folos neamului numai cu spiritul prac
tic şi fără entuziasm. 

Iată ce putem învăţă din psichologia copilului 
marocan. Marocani avem destui în jurul nostru; să 
ne luptăm din răsputeri să ne ridicăm generaţii ca
pabile de adânci motive sufleteşti. Dar pentru acea
sta ne trebue şi preoţi şi învăţători şi părinţi entu
ziaşti. Si ce greu este în aceste vremuri de feroce 
practicism! GEORGE BOTA. 

Lecţia de începerea cursului „Istoria 
pedagogiei moderne" 

ţinut la universitatea din Bucureşt i de către d-l G. G. Antonescu, prof univ. 
(Urmare DIN No. 11). 

în ceiace priveşte latura cealaltă, realismul, el în
cepe să se manifeste cam prin sec. 17-iea datorită filo
zofilor empirişti Bacon şi Locke în organizarea şcolară 
şi găsim un realism prin sec. al 18-lea, când se înfiin
ţează o sumă de şcoli reale, adică şcoli cari dau pre-
ponderanţă ştiinţelor pozitive, mai ales în Germania şl 
în fine îşi găseşte aces i !curent pe cel mai de seamă 
reprezentant al său în s e c . a! 19- lea pe filozoful şi pe 
dagogul Herbert Spencer , care merge atât de departe în 
tendinţa • 'ui realistă, încât caută să excludă cti desă

vârşire aproape cultura clasică şi să dea preponderenţă 
definitivă în învăţământ ştiinţelor pozitive. 

Un al doilea curent pe care-l menţionăm în epoca 
noastră şi care iarăşi are obârşia în trecut este curentul 
şcoalei active, şcoala activă sub diferitele ei forme: uni» 
accentuiază mai mult activitatea fizică, manuală, alţii fac 
dependentă această activitate fizică de conceptul mintal, 
prin urmare activitatea practică în serviciul ştiinţei şi în 
fine alţii cari dau mai multă importanţă activităţii sufle
teşti decât celei fizice: omul defştiinţă, poetul, muzican-
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J u ; care crede că spiritul iui este mai activ şi desfă
şoară o activitate superioară faţă de lucrătorul manual. 

Ei bine toate acestea concepţiuni despre şcoala 
activă, dar toate Ie găsim In evoluţiunea pedagogiei 
moderne. Vă citez numai câteva exemple. Veţi găsi ia 
j . J . Rousseau principiul activităţii spartane şi tot în o -
pera Emile veţi găsi atât latura sufletească a activităţii, 
cât şi latura fizică sub forma activităţii manuale. Veţi 
găsi apoi ia PesttaioZzi forma desăvârşită a şcoalei ac
tive, adică aceia ce cu un termen simplu am numi şcoa la 
activă integrală, adică activitatea manifestată pe toate 
laturile fiinţei omeneşti, punerea îo acţiune a tutuTor e -
îementelor care formează fiinţa individului. Ori la Pe
stalozzi găsim ca idea! educativ desvoltarea tuturor 
forţelor individuale in mod armonic şi el adaogă: des
voltarea acestor forţe se face prin exerciţiu, deci prin 
activitate. Prin urmare desvoltarea tuturor forţelor prin 
activitate, lată deci ideia şcoalei active integrale, desă
vârşit exprimată la Pestallozzi. Prin urmare aceia cari 
pretind astăzi că au inventat ceva nou ţipând şcoală 
activă, se înşeală. Şcoala activă există chiar înainte de 
Rousseau în sec. 18-lea şi definitiv formulată fn sec. 
al 19-lea ia Pestallozzi. Ceiace face pedagogia timpului 
nostru fără îndoială datorita unui Claparéde, Neumann, 
Binet este să desăvârşească metoadele şcoalei active, 
să ne dea mijloace noui metodice, curentul însă există 
de mult. 

M'am referit până acum la conţinutul pedagogiei 
contemporane şi am arătat cum principiile, problemele şi 
curentele pedagogiei moderne îşi găsesc origina în tre
cut. Ne vor răspunde însă partizanii exclusivismului, ca 
noutate în pedagogia contemporană, ne vor răspunde: 
chiar dacă în ceece priveşte conţinutul aveţi dreptate, 
în ceiace metoda ştinţifică de cercetare însă pedagogia 
contemporană aduce ceva nou, ceva cu totui nou ş i 
anume metoda experimentală. Ştiţi că, după cum in 
ştiinţele pozitive se vorbeşte mult de această metodă, 
după cum în timpul din urmă s'a vorbit foarte mult de 
metoda experimentală în psihologie, se vorbeşte astăzi 
foarte mult despre această metodă şi în pedagogie, de 
asa zisă pedagogie experimentală. Este adevărat că me
toda experimentală este o achiziţiune nouă în domeniul 
pedagogiei ca şi al psihologiei, de care pedagogia de
pinde imediat. Insă se pune întrebarea: putem noi în 
domeniul pedagogiei să ne servim în cercetările noastre 
numai de metoda experimentală sau trebue să apelăm 
şi la metoda de care se servesc exclusiv pedagogii cla
sici, Ia metoda observării directe, dela suflet la suflet? 
Ca să ne dăm seama de aceasta, vă voi menţiona câteva 
miei lacune ale metodei experimentale. Nu sunt un duşman 
al metodei experimentale, dar înţeleg că această metodă 
trebuie limitată la domeniile pe cari le poate explora, 
căci altfel comitem erori grave. Iată câteva din aceste 
observaţiunl. In primul rând, cercetările pe calea meto
dei experimentale privesc mai mult, aş zice, latura pe
riferică a vieţii sufleteşti, adică acele elemente ale vieţii 

sufleteşti cari sunt mai departe de conştiinţa profunda 
omenească şi se apropie de viaţa fizică, spre ex . senza-
ţiuniie. In domeniul studiilor senzaţiunilor avem rezultate 
loarte frumoase pe calea psisologiei şi pedagogiei ex
perimentate. După aceia viaţa sufletească mecanica spre 
ex. asociaţiunile mecanice, memoria mecanică, sunt iarăşi 
mai apropiate de viaţa fizică ; această viaţă sufletească 
mecanică de asemenea psihologia a putut-o studia, deşi 
în domeniul acesta, în ceiace priveşte şcoala, trebuie să 
introducem o caracteristică bazată pe observaţiunea directă. 

Dacă trecem însă în domeniul vieţii sufleteşti pro
funde, centrale, am zice, spre deosebire de latura acea
sta periferică, cum ar fi conştiinţa, memoria, creaţiunea 
artistică, imaginaţiunea creatoare şi altele de felul ace
sta, mai poate pedagogia experimentală să ne dea lă
muriri suficiente ? Sunt convins că nu. Gândiţi-vă că cea 
mai de seamă operă în domeniul educaţiunli morale as
tăzi, aceia a lui Foet'ster nu poate fi realizată, fără în
doială pe calea metodei experimentale, ci numai pe ca
lea observaţiunii directe. 

Un al doilea motiv, S'a constat-aceasta este dacă 
voiţi un argument de fapt, că dintre cercetările experi
mentale, cele făcute pe baza unei metode mai apropiate 
de observaţiunea directă, dau rezultate mai bune decât 
Cele cari au fost făcute printr'o metodă experimentală 
mai depărtată de observarea directă. Să mă explic. Cer
cetările ce se fac în mod direct, adică studiul fenome
nelor sufleteşti explicate prin metodele stabilite pentru 
studiul manifestărilor fizice, pe calea aparatelor, estesio-
metrul, dinamometrul etc. acestea au dat rezultate mai 
slabe decât cercetările experimentale cari s'au aplicat 
de-a dreptul la manifestările psihice. Spre ex. se fac 
experienţe in şcoli pe calea dicteurilor pen ru a se con
stată gradul de atenţiune. Aceasta apelează direct la 
activitatea psihică.nu se serveşte de intermediul unei 
manifestări fizice. Ei bine experienţele acestea au dat 
rezultate mai bune. Acestea însă sunt mai departe de 
experimentul care s'a aplicat elementelor fizice şi le 
apropie de observaţiunea directă. 

O a treia observaţiune. Experimentul când proce
dează din punct de vedere pur ştiinţific, pur psihologic, 
de multe ori denaturează fenomenul psihic din punct de 
vedere psihologic. Aceia cari aţi făcut psihologie ştiţi 
că există un mod de a se studia memoria sau gradul 
de atenţie, punându-se elevul să memoreze un număr 
oarecare de silabe fără sens. 

Fără îndoială că se poate ajunge la oarecari con-
cluziuni de ordin psihologic. Vă întreb însă: activitatea 
pe care o desfăşoară elevul atunci când memorează a c t -
ste silabe fără sens, se aseamănă cu activitatea suflete
ască pe care o desfăşoară el in clasă atunci când i-se 
povesteşte frumos bunioară la istorie sau la o lecţie de 
geografie sau de şt. naturale bine făcută? La lecţia din 
clasă, dacă profesorul este bun, se presupune că inter
vine interesul pe care ii provoacă expunerea, curiozitatea 
etc. Toate acestea elemente ajutătoare dispar în experi-
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u an*. Memorizarea acelor suab : fára sens sau cai :uîe 
minuţioase obosesc pe eiev mai mult fiindcă îi piicfisesc. 

In fine un uitim considerent. In generai experimen
tul ştiţi că izolează fenomenele pe cari vrea să le stu
dieze. Viaţa sufletească însă este întotdeauna completă 
şi atunci elementul acestui studiu, foarte delicat, va avea 
ei acelaş aspect când îl v c m pune în complexitatea ce 
lorlal te fenomene psihice de care depinde, ca atunci când 
îi vom studia izo la t? Gândiţi-vă la o culoare sau un 
sunet, privite fiecare izolat. Culoarea aceia se va pre
zentă ea tot aşa, privită înti 'un complex de alte culor i? 
Culoarea es te aceiaş , nu am schimbai-o, însă faptul că 
am pus-o în complexi ta tea altor cuîori îi schimbă aspec-
tul. Dai- sunetul ? Lusţi nota do odată cu nota mi. Va 
da un sunet armonic, va da o terţă, un sunet armonic 
altui decât acela pe care ii dă nota do luată izolat 
Aceiaş notă do pusă alături de re, va da o secundă 
disarmonică, deosebit şi de nota do luată izolat şi de 
nota do luată cu nota mi. Prin urmare, aceiaş notă 
va da în primele două cazuri un sunet plăcut, iar 
alături de nota re un sunet displăcut. Aceteş lucru se 
petrece şi în viaţa sufletească. Elementul izolat are un 
aspect , acelaş element pus în complexitatea vieţii su
fleteşti are ait aspect. 

In fine trecem la o altă parle a lecţiunii de astăzi. 
Reprezentanţii pedagogiei contemporane ar pufeâ să mai 
adauge un argument care să stăvilească entuziasmul 
pentru urmărirea firalui evolutiv in pedagógiát recutului. 
Ar zice unii: după cum psihologia şi alte ştiinţe au fost 
întru câtva liberate de jugul filozofiei devenind discipline 
mai mult sau mai puţin independente, tot aşa tendinţa 
multor pedagogi contemporani, ar fi de a liberă peda
gogia de filozofie. Eu cred că aceasta ar fi cea mai 
mare eroare. Mai întâi întreb un lucru : cum am putea 
să stabilim noi norme de educaţiune morală sau norme 
de educaţiune sociaiă fără să luăm contact cu etica şi 
sociologia ? Cum am putea să stabilim noi norme de 
educaţiune estet ică, fără să luăm contact cu estetica, 
toate acestea discipline f i lozofice? Dar mai mult decât 
atât şi gândiţi-Vă cum am putea să stabilim noi scopul 
edttcaţiunii, care es te un element de primă importanţă, 
căci în educaţiune trebuie să ştim nu numai pe ce cale 
mergem, — acea ne-o arată psihologia — dar trebue 
să ştim unde mergem, care este ţinta, care este idealul 
către care îndrumăm tineretul. E l bine, acest scop , acest 
ideal educativ, de unde îl luăm ? Acest ideal educativ 
depinde de concepţiile pe cari le avem noi, educatorii, 
despre lume şi viaţă, prin urmare depinde de concepţiunile 
noastre filozofice. El nu poate să rezulte decât dintr'o 
reflexiune filozofică. Cercetări le psihologiei infantile ne 
pot arătă diferitele posibilităţi pe cari ni le prezintă 
sufletul elevului. Pe cari din aceste posibilităţi v o m l u a - o ? 
Aceasta ne-o va arăta scopul educativ, care depinde de 
concepţiunea noastră filozofică. Aşa spre ex . psihologia 
Infantilă arată că copiii sunt foarte mulţumiţi când le 
spui poveşti sau când li pui să se joace cu păpuşile. 

Dar tot cercetării* p»:$obgice asupra a i c v ; i c r ne do
vedesc că o lecţie bine făcuta, deşi î; cere elevului r , a 

efort îl interesează, îi place. Sunt copii cari în faţa unei 
lecţiuni bune, rămân fascinaţi. Dar sunt îecţiuni serioase 
făcute după toate cerinţele metodei. Prin urmare ambele 
situaţiuni sunt pos ib i l e : şi munca serioasă, metodică şi 
jocul . Pe cari din două ie a l e g e m ? Aci intervine ele
mentul scop, intervine reflexîunfa morală, reflexlunea 
sociologică, reîlexiunea filozofică. S ă luăm un ex . con
cret. Astăzi ştim cu toţii că îreceiii printr'o criză mo
rală f arte accentuată. Observăm la indivizi o relaxare 
a sentimentului moral, o tendinţă spre indiferentism mo
ral, spre lene, spre parvenitism. Aceste tendinţe indivi
duale îşi au repefcursurile lor în viaţa socială, unde g ă 
sim o continuă tendinţa de dezorganizare, tendinţa 
spre anarhie, cum sunt manifestările bolşevice . In fine 
chiar în viaţa economică găsim repercus iuni le acestei 
stări morale. 

Căci ce este criza econonică decât criza de muncă? 
Nu producem destul, pentrucă nu muncim destul, pen-
trucă nu suntem destul de activi. Şi atunci, dat fiind 
aceas tă stare morală , sec ia lă , economică a timpului, vă 
în t reb : nu este cazul să se întrebe pedagogul pe bază 
de reflexiune morală, sociologică , filozofică, care este 
metoda cea mai bună în faţa acestei situaţiuni? Metoda 
care uzează de poveşti şi jocuri sau metoda aceia care 
oţeleşte energiile eievului şi care stimulează conşti inţa 
datoriei în sufletul s ă u ? Cred că nimeni nu se îndoeşte 
că aceasta din urmă este cea mai bună. 

Iată cum, în chestiunea scopului educativ, intervine 
reflexiunea filozofică astfel încât nu putem să ne bazăm 
numai pe cercetările de psihologie. Dealtfel toată peda
gogia modernă ne dovedeşte cum cele mai importante 
sisteme pedagogice au avut la baza lor o concepţiune 
filozofică. Locke era un mare filozof, un distins peda
gog , Rousseau a pornit dela concepţiunea filozofică, 
pentruca să ajungă la sistemul lui pedagogic . Deaseme-
nea Herbart, deasemenea Spencer . Deace ia zic că , dacă 
am desprinde pedagogia de originile ei în pedagogia t r e 
cutului şi de fundamentul ei filozofic, vom superficiaîiza-o 
şi vom tinde spre diletantism în pedagogie. Când acest 
diletantism se va manifestă, el va deschide calea tutu
rora , şi pregătiţi şi nepregătiţi să se ames tece în peda
gogie . Lucrul nu prezintă poate prea mare gravi ta te . 
Când însă diletantismul începe să pătrundă îtitr'un corp 
didactic, devine periculos. Ş i manifestări de acestea , în 
contestabil că s'au produs. 

D e aceia mă adresez Dv în care văd corpul di
dactic de mâine al României Noui şi vă rog ca, în s tu
diile ce faceţi să vă consideraţi nu numai reprezentanţi 

ai ramurei ştiiţifice ci şi slujitori devotaţi şi entuziaşti 
ai şcoalei româneşti şi în consecinţă să vă devotaţi 
atât studiului specialităţii Dv cât şi studiului probleme
lor pedagogice. 

Cu această speranţă, vă doresc pentru aces t an o 
activitate spornică, laminată de ştiinţă şt încăzită de ide
aluri generoase. (Sfârşit). 
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Congresul dela Chişinău 
I,i zilele de 6, 7 şi 8 Sept. s'a ţinui ia Chişinău 

congresul corpului didactic primar din vechiul regat, Ba
sarabia şi Bucovina. Era sortit însă ca acest congres 
să fie ai tuturor învăţătorilor şi în acest congres să se 
facă unirea tuturor asociaţiilor dăscăleşti. In aceleaşi zile 
însă, un alt congres la Timişoara, anunţat cu puţin mai 
înainte de ţinerea lui, a căutat să arate că dascălii nu 
sunt uniţi sufleteşte. S'a constatat din declaraţia preşe
dintelui asociaţiei generale că asoc înv. din Ardeal nu 
făcuse aite invitaţii asociaţiilor din celelalte provincii de
cât aceea publicată exact cu 4 zile înainte de ţinerea 
congresului şi în care spunea că: „învltâ şi pe a-
această cale etc. etc." deşi pe o altă cale nu invitase. 

Să nu uităm şi vinovaţii vor trebui să ia aminte 
că dela praznicul unirii întregiî  învăţătorimi, a Iipsitt oc-
mai Ardealul. . . . In prezenţa I. P. S. S. Arhiepiscopu
lui G-irie s'a deschis congresul. I. P. S. S. a binecu
vântat lucrările congresului şi a amintit de legătura 
dinfie preot şi învăţător. Cel dintâi care ia apoi cuvân
tul este delegatul asoc. din Basarabia care aduce la cu
noştinţa congresiştilor hotărârea de a se uni cu asoc. 
glă. asemenea şi delegatul asoc. din Bucovina, care se 
uneşte fată condiţii. Au fost momente de rar entuzi
asm când s'au cetit aceste declaraţii. 

Congresul este salutat şi de unul din marii căr
turari ai Basarabiei, Dl Ciobanii, membru al Academiei, 
care spune că alături de solidaritatea economică, con
cretizată prin marea expoziţie din acel oraş, stă soli
daritatea rezultată din congresul dăscălesc. 

Se discută situaţia materială a înv. şl repercursi-
unea ei asupra celei morale. Intre vorbitori se remarcă: 

D-l Toni, înv. şi deputat care arată că reaua stare 
materială a dăscălimîi nu interesează numai prezentul, 
dar şi viitorul. Cum vor mai veni elemente de valoare 
în rândurile noastre când nu ni se dă posibilitatea unei 
vieţi omeneşti ? D-sa a zugrăvit în toată goliciunea aşa 
cum este realitatea arătând că dacă se va menţine şi pe 
mai departe această situaţie, apoi viitorul şc. primare este 
dezastros. 

Face apel la uniea tuturor forţelor dăscăleşti, spre 
a nu mai da urâtul spectacol ca în aceleaşi zile învă
ţătorii să ţină două congrese. 

înţelegând să rămânem necontenit pe terenul na
ţional, trebue să ne "organizăm pentrucă altfel zadarnic 
vom purta pe toate drumurile nevoile şi necazurile 
noastre. 

D-l Iacobescu, înv.-deputat, evoacă figurile luptă
torilor hotărîţi de altă dată şl pomenirea numelui lor 
este ascultată în picioare de întreaga sală. Face apel 
la unire. 

D-l Căpâţâneanu-Oit Intr'o foarte clară expunere 
demonstrează nevoia unei politici a şcoalel, care şă aibă 
de scop numai promovarea intereselor şcoalei. Propune 

ca congresul să ceară ca Ia secţia pedagogică s3 
nu mai fie decât o singură barieră: capabilitatea f iecă
ruia în asimilarea cursurilor. Face şi D-sa apel la unire 
şi insistă ca să se pornească o campanie de orientare 
a opiniei publice în chestiunile de şcoală. 

Nu mi-am notat pe toţi vorbitorii, cum sunt d-mi 
Nicolaescu — Muscel; Marin — Basarabia şi încă vre-o 
4 cari au vorbit în acelaş sens, cerând acelaş lucru : 
unire. 

S e discută legea învăţământului. D-l Bratosin — 
R.-Särat, face un istoric al legiuirilor şcolare- Ocupân-
du-se apoi de noua lege, D-sa face o largă Critică, fă
când şi propunerile necesare. Se ocupă de art. 99 din 
legea ad-tivă care dă drept primarului să raporteze di
rect Ministerului de Instrucţie asupra mersului şcoalel. 
Congresul cere ştergerea acestei ruşini, ca un primar 
care în multe cazuri de-abia ştie să iscălească, să con
troleze şcoala şi pe învăţător. 

D-l Toni insistă asupra principiilor înscrise în noua 
lege, care — spune d-sa — nu este isvorâtă din consul
tarea învăţătorilor D-sa nu priveşte obligativitatea prin 
prisma penalităţii, ca să asistăm ca azi la prăpastia care 
se sapă între săteni şi învăţători. Cazuri sunt. Propune 
pentru asigurarea obligativităţii, ca absolvenţilor cur-
sulur primar complet să li se reducă din serviciul 
militar. 

Propune să se înfiinţeze un „impozit cultural" 
din care să se ajute copiii săraci, pentrucă astfel prin
cipiul gratuităţii să existe în adevăr. Aplicarea legii In 
ceace privea cursul superior să se aplice treptat ţinând 
seamă de greutăţile întâmpinate din cauza lipsei de 
cărţi, programă, localuri, învăţători etc. 

Cere ca licenţiaţii secţiei pedagogice să fi numiţi 
şi la licee, nu numai la gimnazii. 

Se cer prea mulţi ani (35) pentru obţinerea pen
siei ; sunt prea mulţi chiar 30. 

In locul gradaţiei de merii să se dea tuturor gra
daţia V. 

Cursurile de repetiţie pentru învăţători trebue să 
fie înlăturate ; ele au caracter de pedeapsă. Să se ţină 
cursuri, vara, în anume localităţi, însă cursuri de pri
menire şi de complectarea cunoştinţelor. Să vină la 
aceste cursuri, ca şi la conferinţele anualet profesori 
specialişti cari să deschidă drumuri noui în învăţământ. 
Să se plătească transportul la conferinţele şi adunările 
obligatorii. 

Să se înfinţeze sanatorii; să se dea chirie ia toţi: 
să se dea ajutoare pentru copiii învăţătorilor; să fie 
împroprietăriţi; sunt atâtea cereri îndreptăţite de cari 
legea nu se ocupă. 

In noua programă a şc. normale să se prevadă 
istoria filozofiei; sociologia; istoria literaturei univer
sale; istoria artei etc, iar nu ca în 7 ani cât va avea 
şcoala normală, să se predea acelaş material aproape 
ca atunci când avea 6 ani. 

Să se trimită înv. In streinătate, cari apoi întorşi 
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*a şc. de aplic, ţii să Ie transforme In adevărate labo-
ratorii pe regiuni. O/ganele de control să fie recrutate 
din absolvenţii secţiei pedagogice şi din cei Înapoiaţi Ia 
şcoala de aplicaţie. 

: In ziua a IH-a a vorbit şi d-1 1. Mlhalache care 
spune că mai mult decât oricând rostul unui dascăl 
de sat e de înălţimea unui apostolat. Omul de carte, 
învăţătorul, care trăeşte In mijlocul unei populaţii aproape 
lipsite de carte, nu e numai un funcţionar ca oricare 
altul ci va trebui să fie un educator moral şi social 
chiar pentru oamenii cari au terminat cu abecedarul. În
văţătorul nu poate şi nu trebue să renunţe dela rostul 
iui de îndrumător social. D-sa propune apoi federaliza
rea tuturor asociaţiilor judeţene şi provinciale, iar în
treaga asociaţie să se alipească mişcării soc. funcţio
narilor publici. 

Nici pe de parte nu mi-a fost posibil să redau 
desbaterile acestui congres, care a desbătut cu obiecti
vitate multe din chestiunile ce interesează în cel mai 
înalt grad învăţământul. 

Ar fi trebuit Insă ca în sala în care a răsunat în 1918 
strigătul de unire al soldaţilor basarabeni, să fl răsunat 
de astădată glasul de unire tocmai al acelora cari sunt 
chemaţi să facă unificarea sufletească. 

Avem nădejde că cel puţin anul viitor ne va aduce 
ceeace anul acesta n'a adus. 

Notez în treacăt că la Ch'şinău nu a fost nimeni, 
da- absolut nimeni din partea Ministerului de instrucţie. 

C. B. 

PARTEA OFICIAU 
s ® @ 

No. 2633/1925. 
Ministerul Instrucţiunii Publice având cunoştinţă, 

că se ţin cursuri clandestine pentru pregătirea elevilor 
pentru diferite examene, spre a reglementa aceste cur
suri prin ordinul No. 61244/1925 stabileşte următoarele: 

Nici un curs de pregătire nu poate funcţiona decât 
cu prealabilă autorizare a Ministerului. Oricine va începe 
fără să poseadă efectiv autorizare se face pasibil de pe
depsele prevăzute de regulamentele şcolare. 

2. Pentru obţinerea autorizaţiei, conducătorul tre
bue să facă cererea către inspectoratul de regiune. In 
cerere se va arăta: 

a) Numele, titlurile, specialitate şi vechimea în 
învăţământ a persoanei însărcinată cu conducerea cur
sului şi care — şi ia răspunderea faţă de Minist, a bu
nei funcţionări a cursului. 

b) Lista personalului didactic care va preda lecţi-
uni, cu arătarea in dreptul fiecărui persoane a titlurilor, 
cauficaţiei şi vechime in invăţământ şi şcoala unde func
ţionează. Nu se vor propune pe listă decât persoanele 
ce îndeplinesc condiţiunile deía art. 3 de mai jos. Cere
rea astfel alcătuită se va Înainta Insceptoratului de re

giune, care va aviza asupra cererei şt o va înainta Mi
nisterului spre aprobare. 

3. Nici un asemenea curs nu poate fi deschis de
cât un titular in învăţământul public şi anume: 

a) De un învăţător sau institutor, titular dacă se 
pregătesc elevi de curs primar. 

b) De un profesor secundar titular dacă se pregă
tesc curs secundar. 

In orice curs de pregătire de curs secundar, tre
bue să fie cel puţin 2 pregătitori: unul de partea ştiin
ţifică şi celălalt de partea literară, 

Nu se admite ca profesorii să ia parte la pregă
tiri pentru examene care se trec la şcoalele sau pentru 
şcoalele in care ei insăşi sunt profesori sau membrii in 
comisia examinatoare. 

Abaterile se vor pedepsi. 
Pentru buna regulă şi pentru posibilitatea contro

lului din partea autorităţilor şcolare conducătoriul va fi 
obligat să aibă următoarele soripte. 

a) Un dosar conţinând cererile de înscriere in care 
se va arăta numele şi pronumele elevului preparaţia ce. 
voeşte a i-se da locuinţa elevului sau sau corespondentului 
taxa Cuvenită a se plăti pentru fiecare elev. 

b) Un registru al elevilor înscrişi în ordinea cro
nologică a prezentării petiţiilor la înscriere. 

d) Cataloagele de clasă cu arătarea exactă a frec
ventării elevilor. 

c) Condica de prezenţă a personalului didactic în 
care se va arăta zilnic, orele făcute de fiecare şi lecţiile 
făcute, subsemnatura proprie a profesorului autorizat. 

e) Un registru de taxele incasate deld fiecare elev, 
f) Plata profesor'Ior cari predau lecţiunii se va 

face cu statele în regulă ca şi la şcolile publice apli-
cându-se Ministerului recipise de depuneri a acestor 
reţineri. 

g) Totodată ca să se dea putinţă elevilor lip
siţi de mijloace să se pregătească temeinic şi să se pre
zinte la examene, in condiţiunile egale, cu elevii cu da
rea de mână sunteţi obligaţi să înscrieţi gratuit elevii 
săraci din numărul elevilor cu plată. 

îndată după începerea cursurilor se va Înainta Mi
nisterului o listă de elevii scrişi pe clase, cu arătarea 
taxelor incasate, cum şi pregătirea ce să dă fiecărui 
elev. 

Nu se admite ţinerea acestor cursuri de vară irt 
localul şcoalelor de stat. Director, gereral ss. I. Du
mitrescu. Revizor şcolar: E. Popescu. 
No. 2984/925. 

Vă facem cunoscut, că Dl. Grigore Popescu insti
tutor şi dir. şcoalei primare Nr. 3 din Braşov, este nu
mit prin Deciziunea Ministerială Nr. 86642 din 1925; 
pe ziua de 1 August 1925. Inspector al şcoalelor pri
mare minoritare din Ardeal. Inspector şcolar ss. C. 
Silaghi. 

Oradea-Mare, la 3 Septemvrie 1925 
Revizor şcolar •. E. Popescu. 
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No. 3104/1925. 

Deriziunea No. 85084/1925 a Ministerului Instruc
ţiunii publice se comunică spre strictă observare şt exe
cutare cu aceia, că programa analitică s'a cerut dela 
Minister şi se va trimite fiecărui membru ai corpului 
didactic primar. 

D e c i z i u n e : 

Noii Minisfu Secretar de Stat Ia Departamentul 
Instrucţiune!, având In vedere dlspoziţiunile art. 56 şi 
201 din legea învăţământului primar şi normal primar, 
prviitoare ia materiile de învăţământ primar şi normal 
primar. 

D e c i d e m : 
Art. 1, Programa analitică a materiilor de Învăţă

mânt primar şi normai prevăzută in art. 56 şi 201 din 
legea învăţământului primar şi normal se apucă cu 
Începutul anului şcolar 1925/26. La şcoalele primare se 
va aplica la cl.: I, II, V, VI, iar ia şcoalele normale la ci. 1. 

Art. 2. Manualele didactice vechi vor fi folosite şi 
annl acesta până la aprobare de către Minister a ma
nualelor didactice alcătuite conform nouei programe 
analitice. 

Art. 3. Nici un manual didactic nou, nu se poate 
introduce în şcoală, dacă nu are autorizarea Ministerului, 
dată pe baza cercetărilor didactice. 

Art. 4. Manualele didactice noi, alcătuite conform 
nouei programă de învăţământ, se vor depune la Mi
nister pentru cercetarea şi aprobarea cărţilor didacticei 

Art. 5 şi cel din urmă d-1 Director General al în
văţământului primar şi normal este însărcinat cu aduce
rea la îndeplinire a acestei deciziuni. p. Ministru ss. 
Valaori. 

No. 3104/1925. 

Ordinul No. 8864/1925 al inspectoratului regio na 
al învăţământului se comunică precum urmează: 

Domnule Revizor, 
In referire la ord. nostru No. 3902/1923 recoman

dăm spre a fi introduse pe anul şcolar 1925/26 în 
toate şcolile de sub conducerea Dvs. următoare manuale 
şcolare aprobate de On. Min. al Instrucţiunii publice 
din Bacureşti. 

Dr. A. Caba Abecedar Fonomimic. 
„ „ „ Abecedar Fonomomic (Maghiar). 
„ „ . Manual de limba română (gramatica 

cei cu limba mat. maghiară). 
„ „ „ îndreptar Fonomomic român. 
» n m şi V. Nagy, Carte de cetire şi gra

matică pentru şcolile maghiare 
cl. II, cl. 111, şi cl. IV. 

„ . » P. Coroiu şi V. Nagy, Harta jud. Bihor. 

Aceste cărţi se pot comanda la librăriile din 
Oradea-Mare, Vă rugăm să binevoiţi a comunica cu 
toţi librării şi învăţătorii din judeţul Dvs. de urgenţă. 

No. 2985/925. 

In baza ordinului Nr. 80018/925 al Minist. In st r. 
învăţătorii ofiţeri de rezervă cari aparţin Regimentului 
Vasile Lupu Nr. 36 să comunice urgent acestui corp Ia 
Silistra, adresa fiecăruia, comuna şi judeţul, funcţia ce 
îndeplineşte, numele adevărat şt ziua naşterii. 

Vă remarcăm pe Sub. Locot. de rezervă Evieni 
Mihail, Bidnei Ştefan şi Năstase Petre, cari au fost con-
centrabili anul aceasta conf. ord. circ. Nr. 1200/925, iar 
corpul necunoscând adresele lor au fost publicaţi in zi
arul „Universul" din 7 Iunie 1925 şi din informaţiunile 
căpătate dela colegii lor de şcoală se crede, că sunt 
învăţători. 

Oradea-Mare, Ia 3 Septemvrie 1925. 
Revizor şcolar: 

E. Popesca. 

No. 2918/925. 

Alăturat Vi se trimite câte un exemplar din BRO

şura Spiru Haret de Dr. N. Regman pe seama biblio
tecii şcolare precum şi pentru membrii corpului didactic. 

Costul unul exemplar este 15 lei, care sumă se 
va înainta fără amânare Revizoratului şcolar pentru a 
se trimite Dlui P. Ghiţescu Directorul General al iovă-
ţământu ui primar in favorul Orfelinatului şi şcoalei Nor
male din Predeal. 

Oradea-Mare, la 3 Septemvrie 1925. 
Revizor şcolar: 

E. Popescu. 

L a „ L i b r ă r i a R o m â n e a s c ă " , 
Bulev. Reg. Ferdinand No. 11. Telefon 105 

se găsesc toate cărţile didactice în ediţiile 
mai noui pentru şcolile urbane şi rurale, 
precum: Abecedare , Cărţ i de cetire, 
Gramatici , Geografii. Aritmetici, Cali
grafii, Hărţi, Desemne, Cae te şi tot 
felul de recvizite şco lare . Domnii învă
ţători primesc rabat. Catalog se trimite gra
tuit. Adresaţi-vă cu toată încrederea la 
„ L i b r ă r i a R o m â n e a s c ă " , 
care vă serveşte prompt şi la cerere vi-se 
trimite şi prin poştă. 
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Tipografia: Strada F r a n c i s c D e a c No. 2. Telefon 10-02. ^ 

Aranjată cu cel mai variat şi modern material. — Execută C*t> 

promt şi cu pre ţur i l e ce le mai m o d e r a t e : l^î' <&> 

Ziare, Broşuri, Reviste, Afişe, Bilanţuri, Anunţuri, «ţ̂ C* — 
Invitări, Registre, Cărţi de visită şi tot felul de * 'h^^ î̂*N-
lucrări atingătoare în această branşă. 

7 

5 ° 

Librăr ia : 

B - d u l Rege le 

Ferdinand 11. TeL 10-16 

Asortată cu tot fel de cărţi di
dactice şi rechizite şcolare; reviste 

şi cărţi literare şi de ştiinţă româneşti şi 
străine, furnizează cu preţuri de concurenţă: 

Hârtie, Creioane, Tocuri, Peniţe şi Materiale pentru 
Bănci şi Birouri. • •••• • — 

Legător ie de c ă r ţ i : face orice lucrări ireproşabile în 
aceasta branşă; adresaji-vă cu toată încrederea pentru convingere. 

Comenzile se efectuează cu cea mai mare atenţie şi prompt. 

C A P V ] K I A " LIBRĂRIE ŞI PAPETĂR1E ORADEA-MARE, 
yJ JV V * LN H PIAŢA UNIRII 16. _ _ _ _ 

Se găsesc următoarele cărţi didactice în ediţia c e a mai nouă pentru 
şcoala urbană şi pentru div. rurale. 

ABECEDARE 
Biciulescu — Tasu I—II. 
A. Caba: I—II. 
Dulfu — Cristescu: I—II 
I. Nisipeanu: I—II. 
Mol do van: 
Vuia: 
Teodora — Dobrovici: I U. 

CĂRŢI DE CETIRE 
Biciulescu — Tasu: Cl. II IV. 
Dulfu — Cristescu: „ II—IV. 

Moldovan: cl. H-IV. 
Teodora — Dobrovici: cl. II—IV. 

Vuia: cl II—IV. 
GRAMATICI 

Biciulescu — Tasu: cl. III—IV. 
Cnba: cl. III—IV 

Gârboviceanu — Chiaj*: cl. III—IV. 
Stoinescu — Niculescu: , „ 
Teodora — Dobrovici: „ „ 

GEOGRAFII 
Ştefănescu, Bunea Nicu: Jud. Bihor 
Biciulescu M.: Geografia României. 

„ Continent. 
Dulfu—Cristescu: Geogr. României. 

„ „ Continent. 
Vasilu- -Dobrovici: » României. 

„ „ Continent. 
ARITMETICI 

Biciulescu M.: cl. I—IV. 
Díma—Nicolaescu: cl. I—IV. 
Patriciu Onu — Dobrovici: cl.I—IV. 

CALIGRAFII 
Biciulescu M.: Caet de Caligr. I—IV. 
Dobrovici— Ştefănescu: „ I—IV 

HĂRŢI 
Harta României formal mare 

, Europei , 
Asiei „ 

• Africa „ 

Harta America format mare. 
„ Australia „ 

DESEMNE 
Biciullescu M.: Caet de des. I—IV. 
Hegel-Teodoru-Simioescu „ „ 

ŞCOALELE DE ADULŢI 
Popescu — Băjenariu: Abecedarul 

omului matur pentru adulţi anal
fabeţi şi ştiutori de carte. 

Tănăsescu G.—Costacea—Stănescu: 
Cartea adultului pentru adulfi can
didaţi la exammenul de absolvire 
a cursului primar. 

Mare depozit de carfi didactice, ştiin-
tfice, Pedagogice şi Literare. Caete 
de socoată, dictando, tăbliţe de pia
tră, slile de piatră, creţi creoane pe
niţe, cerneală, bure'i peniru tabla 

şcoalei şi copii, lineale, etc. 
Imprimate pentru şcoală. 
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